

ТАДЖИКСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ



**Махмайсӯф Сайдалиевич
Имомов**

РЕКТОР ТАДЖИКСКОГО
НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА,
ЧЛЕН-КОРРЕСПОНДЕНТ АКАДЕМИИ НАУК
РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН,
АКАДЕМИК АКАДЕМИИ
ПЕДАГОГИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНЫХ НАУК,
ДОКТОР ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК,
ПРОФЕССОР

Таджикский национальный университет полноправно считается первым вузом Республики Таджикистан. Со дня его образования 21 марта 1947 года в его стенах подготовлено свыше 106 тыс. специалистов.

В настоящее время в ТНУ обучается более 20 тыс. студентов: из них 15 575 на дневном отделении, 4231 – на заочном. Число соискателей и аспирантов превышает 420, докторантов – 39.

В ТНУ налажено непрерывное довузовское, вузовское и послевузовское образование. Подготовка специалистов ведется по 118 образовательным программам высшего профессионального образования, в том числе по 22 направлениям бакалавриата, 68 направлениям специалитета и 28 направлениям магистратуры. Реализуются совместные программы подготовки магистров в рамках сетевых университетов СНГ и ШОС, программы дополнительного образования, а также повышения квалификации и профессиональной переподготовки.

На данном этапе в структуре университета функционируют 17 факультетов, 97 специализированных и 7 общевузов-



ситетских кафедр. При университете образованы: Институт повышения квалификации преподавателей вузов Республики Таджикистан, Научно-исследовательский институт, научная библиотека с фондом 945 тыс. экземпляров (научная, учебная, художественная литература, периодическая печать), электронная библиотека с доступом к более чем 12 млн источников, 112 научно-исследовательских лабораторий, центр биотехнологий, технопарк, центр изучения языков, культурно-образовательный центр «Конфуций», центр периодики, печати и перевода, центр «Русский мир», культурные центры Ирана и Пакистана. В 2009 году при университете был образован лицей естественно-математического направления.

Образовательный процесс обеспечивает высококвалифицированный профессорско-преподавательский состав, в том числе 6 академиков и 8 член-корреспондентов Академии наук Республики Таджикистан, 150 докторов наук, профессоров и 500 кандидатов наук, доцентов. ТНУ регулярно посещают и проводят лекционные занятия ведущие зарубежные ученые, деятели политики и культуры.

В распоряжении студентов и преподавателей имеются оснащенные современной мультимедийной техникой

1. IX МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ «ДИАЛОГ ЯЗЫКОВ И КУЛЬТУР СНГ И ШОС В XXI ВЕКЕ». ТНУ, 3–4 ОКТЯБРЯ 2014 ГОДА. СЛЕВА НАПРАВО: ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА РТ М.Т. ДЖАББОРИ, РЕКТОР ТНУ М.С. ИМОМОВ, РЕКТОР МГЛУ И.И. ХАЛЕЕВА, ПОСОЛ РФ В РТ И.С. ЛЯКИН-ФРОЛОВ
2. СТУДЕНТЫ В НАЦИОНАЛЬНЫХ КОСТЮМАХ. НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК НАВРУЗ, 2014 ГОД
3. 13-й УЧЕБНЫЙ КОРПУС
4. ГЛАВНЫЙ КОРПУС ТАДЖИКСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

лекционные аудитории, около 2,2 тыс. компьютеров, 46 компьютерных классов, 39 лингафонных классов, имеющих круглосуточный доступ в Интернет.

Для проведения учебной и производственной практики студентов в университете функционируют учебно-производственные базы «Такоб», «Зидды» и «Джавони». Учебно-производственная практика проводится также в республиканском ботаническом саду, Иссарской крепости, заповедниках «Рамит» и «Тигровая балка». Заключены сотни договоров между ТНУ и органами государственной власти Республики Таджикистан, учреждениями и предприятиями республики о прохождении студентами производственной практики.

ТНУ – ведущий научный центр Республики Таджикистан, в составе которого сформировались крупные научные школы, в области фундаментальных и прикладных наук трудятся ведущие ученые страны.

Университет остается крупнейшим инновационным центром, ученые которого успешно сотрудничают со многими компаниями и промышленными предприятиями Республики Таджикистан, выполняя исследования, направленные на развитие новых инновационных технологий. В ин-

на республиканских олимпиадах среди студентов высших учебных заведений, ежегодно более 100 студентов становятся именными стипендиатами.

Международная деятельность Таджикского национального университета направлена на повышение его статуса и дальнейшую интеграцию в мировое образовательное и научное сообщество. В университете обучается более 180 иностранных граждан из 15 стран дальнего и ближнего зарубежья, заключены дого-

университете функционирует спортивный клуб, деятельность которого направлена на укрепление здоровья студентов и достижение высоких спортивных результатов. Ежегодно наши студенты занимают почетные места на межвузовских, республиканских и международных соревнованиях. Гордостью университета считается народный ансамбль «Навруз». Ансамбль получил большую известность не только в республике, но и за ее пределами. Успешно работает университетский профилакторий



новационной деятельности университет наиболее активно участвует в выполнении целевых программ и проектов Правительства Республики Таджикистан.

В ТНУ действуют 6 диссертационных советов по 10 направлениям, на которых ежегодно защищается около 100 кандидатских и докторских диссертаций.

В реализации научной и просветительской деятельности университета огромную роль играет издательский центр ТНУ. Ежегодно выпускается около 200 наименований книг во многих областях современного научного знания: учебная и научная литература для студентов, аспирантов, преподавателей и специалистов, пособия для поступающих в вузы и т.д. Университет издает научные журналы «Вестник Таджикского национального университета», «Правовая жизнь», а также еженедельную газету «К вершинам знаний».

Студенты ТНУ активно участвуют в республиканских, международных студенческих олимпиадах, конференциях, конкурсах научных работ и выставках. На протяжении более 20 лет студенты ТНУ регулярно занимают первые командные места

в о сотрудничестве со 105 университетами зарубежных стран. Таджикский национальный университет является членом Международной ассоциации университетов, Евразийской ассоциации университетов, Ассоциации азиатских университетов, Университета Шанхайской организации сотрудничества и Сетевого университета Содружества Независимых Государств. Важным направлением международного сотрудничества университета является организация и развитие сетей культурно-языковых центров при поддержке зарубежных вузов-партнеров и иностранных дипломатических представительств в Республике Таджикистан, что позволяет студентам познавать культуру и традиции изучаемых стран, а также совершенствовать языковую подготовку. ТНУ принимает активное участие в программах и проектах Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств, европейской образовательной программы Tempus и др.

Большое внимание в ТНУ уделяют культурно-просветительской работе. При

на 50 мест. Ежегодно в профилактории отдыхают свыше 900 человек.

Государственная независимость Республики Таджикистан открыла новую страницу в истории Таджикского национального университета. Университет получил статус автономного, самоуправляемого высшего учебного заведения. Придание этого статуса университету открыло большие возможности для всестороннего развития учебно-методической и научно-исследовательской деятельности, повышения уровня подготовки высококвалифицированных специалистов с высшим образованием.

Таджикский национальный университет в настоящее время является динамично развивающимся высшим учебным заведением, которое обладает всеми возможностями реализации программы модернизации высшего образования, обеспечения качественной подготовки специалистов. С учетом этого в университете открыто 4 новых факультета, 23 кафедры, начата подготовка по более чем 30 новым специальностям, соответствующим требованиям рынка труда и новых отраслей национальной экономики.